

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:
M I G E N D E Z S O

Egyes szám ára hétköznap 10, vasárnap
(szombat délután megjelenő lap) 16 fillér.
Előfizetés: 1/2 évre 7-20, 1 hónapra 2-50 P
Postafizetési csekk száma: 34.141

Édesapa helyett gondozó- apát a hadiárváknak!

Kállay Miklósné rádiófelhívása
a magyar társadalomhoz

Budapest, március 18.

Kállay Miklósné, a miniszterelnök hitvese szerdán délután rádiófelhívással fordult a magyar társadalomhoz, a hadiárvák érdekében. A miniszterelnök hitvese felhívásában többek között ezeket mondta:

— A háború súlyos áldozatokat követel kivétel nélkül a nemzet minden fiától, de a legnagyobb áldozatot mégis azok hozták, akik a harcokban elesettek a szent ügyért, a hazáért és hősi áldozatukért megkapták a legnagyobb, a legmagasabb kitüntetést, a fakesztyet. Imádságos lélekkel, soha nem szűnő hálával gondolunk rájuk. De imádságunk nem teljes és hálánk üres szó marad csupán, ha gondolataink rögön nem szállanak azok felé az árva otthonok felé, amelyeket ezek a hősök, ezek a talpig férfiak hátrahagytak. Látom, hogy sok özvegy maga vette kezébe az elárvult szerzetéseket és igyekszik új kenyérkereső lenni. De kell ezeknek az árva családoknak támasz, kell istápoló és erős vezető kéz a gyermekeknek.

— »Édesapa helyett gondozó apát a hadiárváknak!« És most azokra az otthonokra gondolok, ahol megvan a családfő, ahol teljes a család, miért nem lehetne, hogy azok, akik ilyen hiánytalan otthonokban élünk, támogassuk az elárvultakat?!

— Sok társadalmi szervezet szintén sietett magáévá tenni a gondolatot. Ebben a mozgalomban döntő jelentőségű a Városi Ingatlanulajdonosok Országos Szövetségének csatlakozása és ehhez a csatlakozáshoz szeretnék most felhívni mindenkit, akiben a lelkiismeret él és magyar érző szív dobog. A család elválaszthatatlan az otthontól, az otthon pedig a háztól, amelynek fedele alatt él. Így született meg az a gondolat, hogy a hadiárváknak a házak köjjenek segítségükre, ezért elhatározta az Városi Ingatlanulajdonosok Országos Szövetsége, hogy a hadigondozó szövetséggel karöltve elvállalja a hadiárvák nevelésének és gondozásának a feladatát, mégpedig olyan különleges terv szerint, amelyek alapja maga a »ház«.

— Ez a mozgalom arra kér minden fővárosi és vidéki bérház-, vagy házcsoporthat tulajdonost, vállalja magára a ház-, vagy házcsoporthat háztulajdonosok és lakók együttesen egy-egy hadiárva ellátását, nevelését és az életbeépésükig való ellátását. Az árva növekedését a

lakókkal közösen választott bizottság, vagy egy megbízott erre alkalmas személy kísérelje állandóan figyelemmel, de úgy, hogy a hadi-

árva lehetőleg az anya, lehetőleg a család gondozásában maradjon. Kérje fel ezért minden fővárosi és vidéki háztulajdonos házában összes lakóit, hogy bizonyos önként felajánlott összeggel (ami havi 50 fillér és 10 pengő között legyen), amelyet azután a háztulajdonos a maga részéről arányosan kiegészítene, biztosítsák a »ház hadiárvájának« szükségletét. Ha az így összegyűlt összeg nem látszana elegendőnek, álljon össze több ház, vagy házcsoport

és közösen teremtsék elő a szükséges anyagi fedezetet.

— Az áldozat azonban, amelyet e mozgalmon keresztül az egész társadalomtól kérünk, sohasem lehet arányban azzal az áldozattal, amelytől a hősi halottak hozták a hazáért. Az a néhány fillér, vagy néhány pengő, amit mindenki a maga tehetsége és lehetősége szerint most majd felajánl, valóban Istennek tetsző és a magyar hazának üdvös, dicsőséges ajándéka lesz. (MTI)

Rommel felkészült a nyolcadik brit hadsereg támadására

A német és olasz erők megtartották állásaikat

Súlyos veszteségeket szenvedtek az angolok

Berlin, március 18.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A német fővárosban úgy vélik, hogy nagy harcok előtt állnak a hadviselő felek Tunisz déli részében. Kedden erős tü-

zérési tűz volt. A tüzfűgőny pergőtüze fokozódott, mely nagyobb akció bevezetésére mutat. Este 22 óra 30 perckor megindult az angol támadás a tengelycsapatok balszárnya ellen. Úgy

látszik, hogy Montgomery most valóban komoly támadásra határozta el magát. Berlinben hangsúlyozzák, hogy Rommel felkészülten várja a brit offenzívát.

Az Ilmen-tó kivételével a keleti front minden szakaszán védekeznek a bolsevisták

Német kezekbe került a kezdeményezés

Három hónap alatt
másfél millió embert vesztek a vörösök

Berlin, március 18.

A Német Távirati Iroda jelenti: Katonai szakértők megállapítása szerint nyilvánvaló, hogy hiány kezd mutatkozni a szovjet tartalékokban. A harcok gyújtópontjában bevetett szovjet csapatok nem tekinthetők tartalékoknak, olyan csapatok ezek, melyeket a front más szakaszairól vontak el. Mindamelllett hangoztatják Berlinben, tévedés lenne arra következtetni, hogy a Szovjetunió tartalékja kimerült volna. Kétségtelen, hogy a bolsevisták 1942-ben, különösen pedig a téli offenzívában óriási veszteségeket szenvedtek. A nagy veszteségek stratégiailag is

éreztetik hatásukat. A helyzetet az jellemzi a legjobban, hogy az Ilmen-tó kivételével a szovjet mindenütt, az egész arcvonalon védekeznek. Jogos az a felfogás, hogy a kezdeményezés ismét a német kezekben van. A harcnak három gyújtópontja van:

1. Charchovtól délre, ahol a németek nagyobb szovjeterőket kerítették be. A bekerített szovjet egységek megsemmisítése folyik.
2. Bjelgorod területe, ahol a bolsevisták nagy páncélos erőket vesztek.
3. Sztaraja Russza területe. Itt a bolsevisták minden erővel eredményt

akarnak elérni még az olvadás előtt. Szerdán ezen a frontszakaszon nyolc hullámban intéztek támadást a bolsevisták, de valamennyi támadásuk összeomlott. Tizennégy szovjet páncélos pusztult el.

A középső arcvonalszakaszon a német csapatok elszakadó mozdulatai nem értek véget.

Berlinben megjegyzik, hogy az ellenség páncélos ereje gyengült. A nagy szovjet támadás megindulása, november 20 óta 12 ezer páncélos vesztek a vörösök.

Berlin, március 18.

A Német Távirati Iroda értesülése szerint a német csapatok a legutóbbi

három hónap harcaiban az egész keleti arcvonalon súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek. A szovjet halottakban, sebesültekben és foglyokban több, mint másfélmillió katonát veszített. Az Oreltől délre és északra elterülő vidéken a szovjet vesztesége 200.000, a Don és Dnyeper közti térségben 215.000, Kurkszktól nyugatra 50.000 és a kubáni hídfő ellen intézett eredménytelen támadásokban 120.000 ember. Ehhez hozzá kell még számítani a Don-kanyarulat áttörő csatáinak 100.000 és a sztalin-gradai harcoknak több, mint 300.000 főnyi embervesztését. A középső arcvonalszakaszon a szovjet elvesztett 50.000, az Ilmen-tótól délre 150 ezer és a Ladoga-tó és a Volchov-arcvonal között 250.000 katonát. A velük egyetemesen a szuchiniesi és a Rosztovtól délre lévő mellékarcvonalakon, valamint a Mius-arcvonalon lezajlott eredménytelen áttörési kísérletek során a szovjet 100.000-nél több embert veszített.

Az elmúlt három hónapban a vörös hadsereg vesztesége összesen tehát másfélmillió volt. Ezt a számot több német fogságba került magasrangú szovjet katonatiszt inkább alacsonyabbnak mondja. (MTI)

Ellenünk

dolgozott mindig és dolgozik most is Benes Eduárd, a gyászosemlékű Csehszlovákia volt elnöke. Az első világháború idején tünt fel. A csatatereken tombolt még a harc, tartott a nagy küzdelem, amikor Benes már ide-oda utazgatott. Terve akkor sikerült, az antant-hatalmak életre hívták »Csehszlovákiát«, a papírállamot, mely a vihar első szelére összeomlott. Eduárd most megint akcióba lépett. Szabályos időközönként újra és újra hallat magáról. Most az a hír járja, hogy ő is részt kíván venni az angolszászok és szövetségeseik tervezett washingtoni értekezletén. Talán már útban is van az Északamerikai Egyesült Államok felé. Viszi az iratokat, a Benes-féle »érvek«-et, melyekkel minden bizonnyal azt akarja beigazolni, hogy fel kell támasztani haló poraiból »Csehszlovákiát«. Egyetlen percig sem kétséges, hogy Eduárdnak ez a szándéka. Eddig is emellett a terve mellett érvelt, agitált. Ha a helyzet úgy kívánta, beszédeket is mondott. Egyszerűen mindent elkövetett, hogy célja helyességét bebiztosítsa. Mindössze ott követte el a végzetes hibát, hogy mindezt rossz helyen, Londonban tette. Az új Európa arculatát pedig másutt állapítják majd meg. Igaz viszont, hogy Benes urat nem érdekli majd meg szándékai felől, véleményére sem lesznek kíváncsiak azok, akik az új Európát felépítik. Eduárd idejekorán megneszelte az idők megváltozását s arannyal telt kasszával elrepült abból az Európából, mely éppen a benesi szellem ellen harcol. Utazgathat ide-oda, tárgyalgathat bárkivel, magyar, német, olasz és finn katonák vigyáznak arra, hogy soha többé fel ne támadhasson az az Európa, melyben Benes és a Benesek rabigában tarthatták a népeket. Az a harc, melyet a keresztény Európa folytat az istentagadó bolsevizmussal és a vele cimboráló zsidó-plutokrata hatalmakkal, megadja a méltó választ Benes Eduárdnak is. Ez a válasz pedig az, hogy Benes és a benesi szellem soha többé nem teheti lábát a magyar, német, olasz és finn hősök vérével újáteremtett Európába.

Távíratváltás a Kormányzó Úr és a török köztársasági elnök között

Budapest, március 18.

A Kormányzó Ur Öföméltósága izmet Inonü török köztársasági elnökhöz újraválasztása alkalmából üdvözlőtávíratot intézett:

»Öszinte örömmel értesültem Nagyméltóságodnak a török köztársaság legfőbb méltóságára történt újraválasztásáról. Megragadom ezt az alkalmat, hogy Nagyméltóságodnak személyes boldogulására és a török köztársaság felvirágzására legmelegebb jókívánságaimat fejezzem

ka. Horthy Miklós Magyarország kormányzója.«

A török államfő a Kormányzó Ur Öföméltósága szerencsekívánataira az alábbi üdvözlőtávíratlal mondott köszönetet:

»Föméltóságodnak a török köztársaság elnökevé történt újraválasztásom alkalmával hozzám intézett jókívánságai rendkívül jólestek. Örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy meleg köszönetem kifejezése mellett öszinte baráti érzelmeimet is tolmácsoljam.« (MTI)

Ujabb légitámadás érte Port Darwint

Tokió, március 18.

A császári főhadiszállás jelenti: A japán tengerészeti légierejének egységei nagyszabású támadást intéztek Port Darwin ellen. A ledobott bom-

bák súlyos károkat okoztak. Legiharc során 16 ellenséges repülőgépet lőttek le a japánok. Ezzel szemben a japán veszteség mindössze egy repülőgép volt.

Eden angol külügyminiszter Washingtonban

Amsterdam, március 18.

A brit hírszolgálat Washingtonból származó jelentése arról ad hírt, hogy Eden lord brit külügyminiszter szerdán este hosszabb megbeszélést folytatott Roosevelt amerikai elnökkel.

Berlin, március 18.

Az angolszász szövetségesek washingtoni tárgyalásaiba a londoni

emigráns lengyel kormány is be akar kapcsolódni.

Amsterdam, március 18.

Eden látogatást tett Litvinovnál, a Szovjetunió washingtoni nagykövetségénél is. Londonban ennek nagy jelentőséget tulajdonítanak. Ugy tudják, hogy Eden tájékoztatta Litvinovot a Roosevelttel és az amerikai diplomatákkal folytatott megbeszéléseiről.

Március 29-én éjjel ismét életbe lép a nyári időszámítás

Budapest, március 18.

A kereskedelem és közlekedésügyi miniszter a következőt rendelte el:

Az ország területén jelenleg fennálló középeurópai időszámítás az

1943. évi március 29. napján 2 óra-
kor megszűnik és helyébe ismét a nyári időszámítás lép. Ehhez képest az említett időpont az 1943. március 29. napjának 3 órája.

Vitéz Törs Tibor rádióbeszéde a külföldi magyarsághoz

Budapest, március 18. Vitéz Törs Tibor, a képviselőház alelnöke, a Magyarok Világszövetségének farszóló elnöke, március 15-ike alkalmából rádióbeszédet intézett a külföldön élő magyarsághoz.

— A magyarság, ha a multban fegyvert fogott — mondta többi között —, nem támadó és hódító szándékkal tette, hanem azért, hogy védje hazáját, melyet ezer esztendővel ezelőtt birtokba vett és amelyet az európai civilizáció, kultura és keresztény hit védőbástyájává épített ki. Erőnként, hatalmunkat soha nem használtuk alattomos támadásra, vagy a gyengék elnyomására, hanem oly nemzeti állam kiépítésére, amely testvéri megértéssel

fogadja magába a Kárpátok medencéjében élő más népeket is. Trianonban mégis meg nem értéssel sujtották ezt az országot, pedig a világ hatalmasságainak tudniok kellett volna, hogy a magyar nemzet csupán saját birtokállományát, jogos tulajdonát védte. Most, amikor a március szabadságünnepét megültük, ugyancsak azt mondhatjuk; nekünk nem kell semmi, ami a másé, de végső lehelletünkig védjük azt, ami a miénk. A világban szerzte élő magyar testvéreinkkel szemben soha semmi olyan követelést nem támasztottunk, amely őket új hazájukban, vagy ott, ahol kenyerüket megkeresik, lelki konfliktusok elé állíthatná. (MTI)

ÁRPÁD Filmszínház

Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor.

Csütörtök, péntek — Egy modern hamupipőke vídám karrierje:

A barátnőm

Hilde Krehl
Paul Hubschmied
Fita Benkhoff

Magyar hősök

Fáradhatatlan cselekvő készséggel s mindig vitéz magatartásával tüntette ki magát a szovjet ellen vívott harcok során Bánhegyi József zászlós.

Különösen kitűnt az 1942. május 14-én Szuchaja Gomolyscha környékén lezajlott heves küzdelmekben, valamint a május 25-iki harcokban.

Előbbi alkalommal nehéz helyzetben lévő szakasza élén az ellenség súlyos veszteségeivel verte vissza a bolsevisták rohamát. A kudarc miatt elkeseredett szovjet csapatok rövidesen újból, még nagyobb erővel vetették rá magukat Bánhegyi zászlós állására, de a honvédszaksz hőslelkű parancsnokának példájára rendületlen bátorsággal utastotta vissza ezt a rohamot is.

Május 25-én az ellenséget üldözve, négyfőnyi csoport élén követte nyomon a visszavonuló bolsevistákat. Eközben váratlanul egy igen erős géppisztolyokkal is felszerelt bolsevista fészekre bukkant. Bánhegyi zászlós habozás nélkül rátört a huszonket főből álló csoportra, abból húsz foglyot ejtett, három géppisztolyt és tizenhét puskát zsákmányolt. E fegyvertényével döntően mozdította elő zászlóaljának sikereit.

Rendkívül ügyes magatartásával, kiváló harcászati érzékével és személyes bátorságával érdemelte ki előjárói és bajtársai elismerését Simonfalvy Károly zászlós, egyik páncéltörőgyűs szakaszunk parancsnoka.

1942. május 22-én honvédeink súlyos támadóharcot vívtak Bol. Gomolyschánál. Ennek során különösen a helység szélén lévő fűrésztelep birtokáért kellett igen erős küzdelmet vívni. A bolsevisták a legnagyobb macacssággal védekeztek az állásrendszer pillérét alkotó fűrésztelepet, s honvédeink támadása elakadt. Simonfalvy zászlós ekkor páncéltörő szakaszát vakmerő bátorsággal gyalogságunk vonalai elé vitte, nyílt tüzelőállásba, onnét pusztító tüzet zúdított a fűrésztelep támpontjára, majd annak elhallgattatása után sorban lötte ki a többi ellenséges fészkeket is. A további előnyomulásban egyik rajának három kezelője is megsebesült és harcceptelenné vált. Ekkor egyik páncéltörő lövegét még előbbre vitte és maga lötte ki azt a fészket, amely a támadást feltartóztatta.

Két nappal utóbb, Sz. Gomolyscha elfoglalása alkalmával, mikor honvédeink megrohanták a falut, ugyancsak saját elhatározásból tört előre páncéltörőivel a legnehezebb terepen át a faluba, ahol sikerült a bolsevisták még ellenálló nehézfegyverei javarésztét megsemmisítenie. Ezzel lehetővé tette puszkásköteleink gyors előretörését s a falu teljes birtokbavételét. Magatartásával döntően járult hozzá a sikerhez.

Színház

HETI MŰSOR:

Csütörtökön: Száz piros rózsá.
Pénteken: Kata, Kitty, Katinka.
Operett.
Szombaton: Kata, Kitty, Katinka.
Vasárnap délután és este: Kata, Kitty, Katinka.

Most érkezett

utalványmentes

C I P Ó

kapható a „Körösvidék”-boltban.

Egy század áttör a vörös páncélgyűrűn

(Honvéd haditudósító század.
Dr Fűr Lajos hdp. őrmester)

Csak egy rövid lélegzétvétele állt meg az állomáson a zakatolva, lihegve rohanó sebesültszállító vonat. Magyar katonákat visz haza gyógyulásra, a nagy bolsevista téli támadás hősi elhárítóharcából. Orvosok, vöröskeresztes testvérek járnak a kocsikat.

Kiss Tóth Peter tizedessel beszélgetek arról, hogyan vágta át magukat az ellenség gyűrűjén. Az ő századuk volt az a bizonyos, a szovjet propaganda-híradásokban szereplő „hadosztály”, amelyet a vörösök teljesen bekerítették és amelyre a teljes megsemmisülés vár. A századnyi erejű magyar honvéd azonban a felbecsülhetetlen erejű ellenség hősies harcok után keresztülvágta magát.

Amikor a nagy bekerítőkíséret délről megindult, szemben és középen csak kisebb egységekkel támadtak a bolsevisták s csak fokozatosan terjedt ki a harc a doni frontszakaszra. Aztán hirtelen bolsevista mammut-harcokosok rohantak előre és sikerült több helyen állásainkba betörniük. Egy ilyen betörés vágta el azt a századot is, amelyben Kiss Tóth Péter tizedes volt a második szakaszparancsnokhelyettes.

Ugyanakkor a veszteségeikkel nem törődő vörösök északról is dél felé kanyarodtak s elég kis átmérőjű gyűrűbe szorították a századot.

AZ UTOLSÓ PUSKAGOLYÓIG

Harcokhoz szokott, kipróbált, egytől-egyig magyarokból álló legénység volt. Megszokták a harcot. Szembetűnően nélkül tudtak fajtározni a legnagyobb tűzben, felugrottak a tankra és bedobták a kézigránátot, vagy pusztán szórakozásból átjártak odaátra és ellopták a bolsi figyelőket.

A századparancsnok ismertette a helyzetet s utána állásait megerősítve, minden egyes honvéd azzal az elszántsággal foglalta el helyét, hogy az utolsó puskagolyóig küzdeni fog. Kora hajnalban minden oldalról megmozdult a szovjet gyűrű.

Az élmények átélése szinte újból áttizik Kiss Tóth Péteren.

Szürke, mozgó tömegek közeledtek felénk rettenetes gyorsasággal s mi nem löttünk, csak akkor, amikor már úgy látszott, hogy a fejünkre rohannak. Minden lövés biztos volt. Egyszerre nappali világosság támadt. A magasra törő lángok közt az égő olaj szaga úszott a levegőben. A harcokosok nyomában előtörő bolsevista gyalogság is megvárta. Izzadtunk. Valamennyiönkről szakadt a verejték, pedig harminc fok körül járt a hideg. Ujabb hullám következett. Valóságos mozgó acélfal, amely minden oldalán hányt a tüzet. A páncélosok két helyen betörték állásainkba. Az utcán előretörő szörnyetegre egyszerre négy magyar katona is ráveti magát. A kézigránát hamarosan megállítja.

Idegesen szívja a cigarettát. Látni az arcán, hogy most nem a sebesültszállító vonatot fehér ágyán fekszik, hanem ott van szakaszánál és M. J. zászlós szakaszparancsnokával együtt a falu déli részét tartják.

Azután nagyobb szünet következett — folytatja szavát. — Közben néhányszor átkiáltották hozzánk a bolsevisták, hogy adjuk meg magunkat, mert körülöttünk már min-

denki megadta magát. Minden felhívásra méltó választ adtunk. Persze, fegyverrel. Ebédre csodajó disznópörköltet kaptunk s utána bort. Jókedvünk volt, úgy éreztük, hogy a pokolbeli ördögökkel is felvonnánk a harcot! Akartuk is, tudtuk is, hogy kivágjuk magunkat. Ebéd után még egyre szívta a fogát a muszka, hát tovább építettük a torlaszokat, akadályokat, úgyszólván a bolsevisták szemeláttára. Az újabb támadást tüzéség kezdte meg. Rosszul löttek, az igaz, de a rommá lőtt falut állandóan tűz alatt tartották. Attól kezdve egyre támadtak. Két nap alatt tizenegy támadást vertünk vissza, noha a gyűrű egyre szűkült körülöttünk. A harmadik napon parancsot kaptunk, hogy S-től délre törjük át magunkat az ellenség s vegyük fel az érintkezést az ottani magyar csapatokkal.

HARC MINDEN

TALPALATNYI HELYERT

Felkészültünk az utolsó nagy próbára. Megvártuk, amíg újra támadnak a bolsevisták, azután keletnek ellentámadást szándékozva, az első szakasz délfelé kitört. A terep igen kedvező volt számunkra. Majdnem mindent magunkkal vittünk, csak a dísznőinket sajnáltuk. Mire a bolsik

A japánok elsüllyesztettek hat ellenséges tengeralattjárót

Tokió, március 18.

A császári főhadiszállítás közlése szerint a japán tengerészet egysé-

gei március 6 és 11 között hat ellenséges hajót süllyesztettek el. Az elsüllyesztett hajók tengeralattjárók voltak.

Az Omazta-telken szeretnének házhelyhez jutni a többgyermekes családok

A m. kir. földművelésügyi miniszter akciót indított azzal a céllal, hogy a többgyermekes családok házhelyhez jussanak. Az akcióba Békéscsaba város is bekapcsolódott. Az elgondolás az volt, hogy Erzsébethegyen, a Levente- és a Báthory-utca találkozásánál osztanak ki házhelyeket a többgyermekes családok részére. Kedden a m. kir. gazdasági felügyelőség, a város, a műszaki hivatal és a házhelyet igénylők képviselői helyszíni szemlét és tárgyalást tartottak. Ennek során a kulturális osztály hivatal megállapította, hogy a

telek egyes részeinek mély fekvése miatt nem alkalmas házhelyek céljára.

Mint most értesülünk, a házhelyet igénylők azt a kérést terjesztették elő, hogy ha lehetséges lenne, az Omazta-telken kapjanak házhelyet. Az Omazta-telek magas fekvésű s közel is esik a városhoz, úgyhogy minden tekintetben alkalmas terület házak építésére. Az igénylők kérelmével érdemileg még nem foglalkoztak, de remény van rá, hogy a kérést teljesíteni tudják.

A hadbavonultak hozzátartozóiért

A közelmúltban közöltük azok névsorát, akik a Körösvidék útján ajánlották fel adományukat az érettség harcoló hős honvédek hozzátartozói javára. A közölteken kívül a következők is a »Körösvidék«-hez mellékelt csekklepon rötták le hazafias kötelességüket:

Körmöczy Illés (Békéscsaba) 5 P, Franciszecy György (Békéscsaba) Réthy-u. 7/1. 30 P, Filla János (Békéscsaba) Tanya 289. 10 P, Benedek Arnold (Békéscsaba) 2 P, vitéz Ko-

vács Jenő (Békéscsaba) Zsilinszky-utca 23. 30 P, Jámbor Sándor (Békéscsaba) 10 P, Gurzó János (Békéscsaba) Prónay-utca 5. 10 P, ifj. Kvasz János (Békéscsaba) Horthy M. út 26. 15 P, id. Sötyi György (Békéscsaba) Zsiros-u. 6. 20 P, Veress Gyula (Békéscsaba) Urszinyi Dezsőné-u. 11. 10 P, Pukánszky Sándor (Békéscsaba) Petőfi-utca 2/a. 30 P, Laczó János (Békéscsaba) Mussolini-u. 13. 10 pengő, Szász György (Békéscsaba) Nadas-sor 2. 5 pengő.

Beiktatták Ujvidék főispánját

Kedden délelőtt ünnepélyes külsőségek közt iktatták Ujvidék törvényhatósági város főispánjává dr Deák Leót. Az ünnepségen ott voltak a katonai és polgári hatóságok képviselői, több felsőházi tag és számos helybeli előkelőség. A főispán eskütétele után székfoglaló beszédében kijelentette, hogy munkáját ugyanabban a szellemben folytatja, ahogyan a megszállás súlyos éve alatt dolgozott. Ujvidék a felszabadulás óta a magyar kormány gondoskodása folytán mérföldes léptekkel halad előre.

A nemzeti kérdéssel kapcsolatban Deák Leó hangoztatta, hogy a magyar kormány 1848-ban az Eötvös-törvénnyel ezt már elintézte. Ha a magyar állam is olyan szűken mérte volna a kisebbségnek a jogot, mint a saint germaini szerződésben mérték, akkor nálunk nem lennének nemzetiségek. A magyar kormány a nemzetiségekkel való bánásmód terén a teljes egyenjogúság elvének alapján áll. Ezer éve bevált ez és be fog válni a jövőben is.

A főispánt székfoglaló beszéde után magyar, német és szerb részről köszöntötték, majd dr Deák Leó küldöttségeket fogadott.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

A cukor forgalmának és fogyasztásának szabályozásáról szóló rendelet módosítása

A m. kir. közellátásügyi miniszter rendeletet adott ki a cukor és zsír forgalmának és fogyasztásának szabályozásáról szóló korábbi rendelet módosításáról.

A rendelet értelmében a terhes és szoptató anyák részére egy darab 104 dkg-os és egy darab 52 dkg-os cukorjegyet kell kiadni. A 156 dkg-os cukorjegyek érvényüket veszítik. Az 1943. évi április-június hónapokra már kiosztott 156 dkg-os cukorjegyek az 1943. évi június hó 30. napjáig beválthatók.

Békéscsaba m. város polgármestere.
29-5/1943. ikt. sz.

Hirdetmény

A Békéscsabai Felsővízi Tehenlegeltető Társulatnál egy legelőjutalék, azaz holdbér árát az 1943. évre 40 pengőben állapítom meg. Miről érdekelteket hirdetmény útján értesítem.

Békéscsaba, 1943. március 13.
vitéz Jánossy Gyula s. k.
m. kir. kormányfőtanácsos,
polgármester.

Hirdessen a Körösvidéken!

Megjelent a cipész- és csizmadiaipari javítási munkák új árjegyzéke

A m. kir. közellátásügyi miniszter a kereskedelmi és iparkamarákhoz intézett leiratában összegszerűen megállapította a cipész- és csizmadiaipari javítási munkák árát. A részletes új árjegyzék külön-külön árakat tartalmaz, aszerint, hogy az iparos a javítási munkához anyagot ad-e, vagy anyag nélkül, kimondottan csak a javítási munkát végzi-e el. Mindkét csoportban az új ár megállapítás különbséget tesz az egyes cipész- és csizmadiaipari műhelyek között, aszerint, hogy a kérdéses műhelyben foglalkoztatott alkalmazottaknak a cipész- és csizmadiaiparban fizetendő legkisebb munkabéreket megállapító rendeletnek melyik munkabérosztályában megjelölt béreket fizetik.

A m. kir. közellátásügyi miniszter az új ár megállapítás közzétételét a kereskedelmi és iparkamarákra bízta és felhívta, gondoskodjanak arról, hogy valamennyi cipész- és csizmadiaiparos műhelyében az kifüggesztessék. A kamara áttekinthető formában külön kinyomtatatta az új ár megállapító rendeletet és hivatalos árjegyzék formájában valamennyi kamarakerületbeli ipartestületnek megküldötte azzal, hogy az érdekelt iparosok figyelmét az árjegyzékre és annak kötelező kifüggesztésére hívja fel. Az árjegyzék szétküldése már folyamatban van, azt minden cipész- és csizmadiaiparos az illetékes ipartestületnél szerezhetheti be.

Tekintettel arra, hogy a rendelet az árjegyzék kifüggesztését minden cipész- és csizmadiaiparos részére kötelezővé teszi, felhívja a kamara az érdekelt iparosok figyelmét, hogy fentiekben körülírt legújabb árjegyzéket sürgősen szerezzék be ipartestületüknél és azt műhelyük látható helyén függeszték ki.

Megjelent a Magyar Szárnyak legújabb száma

A magyar repülésügy népszerű folyóirata e számban két teljes képes oldalt szentel a keleti arcvonalon szereplő hős bombázórepülőink harci tevékenységének bemutatására, eddig még nem közölt képekkel.

Bisits Tibor repülőalezredes a légi-háború krónikáját írja meg színesen, Udvarny Jenő repülőőrnagy az egész világon történt repülővonatkozású eseményeket foglalja egy csokorba.

A képes részben kitűnő képeket kapunk, a futárgépről készült képripot készítöje Urbán Gábor. A lap grafikai része Méhely Iván és a repülőkarikatúristák: Tamás L., Horváth A., Agoston J., Bebesi F. kezét dicsérik.

A lap új számának ára 50 fillér. Mutatványszámot a kiadóhivatal készséggel küld. (VII., Király-u. 93.)

— **Adományozás.** Az Erzsébethelyi Külvárosi és Iparos Olvasókör 20, a békéscsabai Hadirokkantak Csoportja 10 P-t adományozott a Magyar Vöröskeresztnek március 15-iki koszorúmegváltás címén. N. N. 10 pengőt adományozott a Magyar Vöröskeresztnek. Az adományokért ezúton mond köszönetet a Vöröskereszt helyi vezetősége.

HÍREK

— **Nagybánhegyes község népe méltó módon ünnepelte meg március 15-ikét.** A Hősök szobra előtt folyt le az ünnepély, melyen Liptay Pál igazgató-tanító olvasta fel a Kormányzó Urnak a levontékhoz és levonteleányokhoz intézett szövegét. Ünnepi beszédet Balás Pál igazgató-tanító mondott.

— **Halálos játék a talált kézigránáttal.** Ungvárról jelentik: Megdöbbentő szerencsétlenség történt a Munkács határában levő Zsarnó-réten. A réten oroszlóvégi iskolásgyermekek játszadoztak. Az egyik gyermek fel nem robbant kézigránátot talált. Találgatni kezdték, hogy milyen módon robbantsák fel a gránátot és végül is úgy határoztak, hogy tüzre teszik. Hamarosan máglyát raktak és meggyújtották, a kézigránátot pedig belehelyezték, majd a lobogó lánggal égő máglyát körülállták. Pillanatok alatt bekövetkezett a tragédia. A gránát hatalmas detonációval felrobbant, a robbanást pedig velőtrázó sikolyok követték. Az odarohanó járókelők a tűz mellett négy vérben fetregő gyermeket találtak, az ötödiket a légnyomás mintegy nyolc méterrel eldobta és csodálatosképpen ennek a gyermeknek semmi baja sem történt. A négy borzalmasan összeroncolt gyermeket hamarosan a munkácsi állami gyermekorvóháza szállították. Szabinyák István 11 éves gyermek azonban nem lehetett segíteni, mert néhány órával a kórházba szállítás után meghalt. Viscsák János 12 éves és Viscsák József 10 éves gyermekek, akiknek hátsó és altestebe hatoltak gránátszilánkok, vérátömlesztést kellett alkalmazni. Kubirka Gyula 13 éves gyermek pedig műtétet hajtottak végre. Valamennyi sebesült gyermek állapota életveszélyes.

— **A gőzgépkezelők és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái** Szegeden, 1943 április hó 3-án délután 3 órakor lesznek a szegedi felső ipariskolában. A vizsgálati kérvényeket kellően felszerelve a m. kir. ipar-felügyelőséghez (Szentháromság-utca 6/a) kell beküldeni.

Biztosítják a kisiparosok vasanyag-szükségletét

Mint ismeretes, a javítási és tatarozási célokra szükséges vasanyagot az ipartestületek bevonásával a kereskedelmi és iparkamarák osztják szét bizonyos megállapított fejkvóta szerint az érdekelt iparosok között. Az új építkezésekhez szükséges anyag kiutalása az ipari anyaghivatal illetékes osztályának hatáskörébe tartozik. Ugyancsak az ipari anyaghivatal állapítja meg a budapesti és környéki ipartestületek havi kontingenseit úgy az építkezésekre, mint a tartozásokra is.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara most közzétett kimutatásából kitűnik, hogy a kormányzat a lehetőséghez képest gondoskodott a kisipar vasanyagellátásáról, amelyben az 1942. év folyamán a kamara kerületébe tartozó 55 ipartestületbe 193.610 kilogramm feketevaslemezt, 150.024 kilogramm horganyzott vaslemezt, 63.193 kilogramm hor-

— **Kerékpárlopás.** Bócsik Mátyas műbútorasztalos békéscsabai, Lorántffy-utca 22. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki március 16-án este ellopta a Sztraka-utca egyik háza előtt őrizetlenül hagyott Johnson gyártmányú kerékpárját. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Békéscsaba—Berettyóújfalú, valamint Füzeggyarmat—Békéscsaba között március 19-től szünetel az autóbusszforgalom.** A MÁVAUT üzemvezetősége értesíti az utazóközönséget, hogy a nagyméretű gumiabroncsok hiánya miatt, a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 32.021/K. b.-1943. számú engedélyével a Békéscsaba—Berettyóújfalú útvonalon közlekedő autóbusszjáratának forgalmát f. évi március hó 19-én 0 órától kezdődőleg március hó 25-én 24 óráig bezárólag, a Füzeggyarmat—Békéscsaba útvonalon közlekedő autóbusszjáratának forgalmát pedig f. évi március hó 19-én 9 órától kezdődőleg március hó 25-én 12 óráig bezárólag szünetelteti.

— **Békéscsabai anyakönyvi hírek.** Született: Kruzszicz Józsefnek fia József, Pataj Pálnak leánya Ilona Irén, Kállai Györgynek fia György, Láng Ferencnek fia Iván Barnabás, Dénes Bálintnak fia Bálint, Harmati Istvánnak leánya Katalin, Sutyák Pálnak leánya Ilona, Valyuch Mátyásnak fia János, Zabavszki Mihálynak leánya Katalin, Meliska Jánosnak fia János. Házasságot kötöttek: Valyuch Márton és Mazán Judit. Elhaltak: Gyeraj Ilona 1 hónapos, Brieznyik Andrásné Hrabovszki M. Mária 65 éves, özv. Gabriel Pálné Paulik Dorottya 63 éves, Sajben Mihály 78 éves, Andó János 59 éves, Sztankó Mihály 55 éves, Harmati Katalin 1 napos, Zsirus Jánosné Mak Katalin 58 éves, Antovszky Vilmos 65 éves, Gyumbier Jánosné Betkó Judit 58 éves, Horváth István 89 éves, Sutyák Ilona 5 napos, Petri K. Pál 63 éves, özv. Kraszko Mihályné Hrabovszki Mária 65 éves, Medovarszki Zsófia 10 hónapos, Bertók Gáborné Kövágó Róza 59 éves.

— Ezen a héten a Réthy és a Thóresz gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

Vásároljon a Körösvidék-boltban!

— **Köszönetnyilvánítás.** Az Egészségvédelmi Szolgálat hálás köszönetét fejezi ki Szélba Béla bankigazgató 20, valamint a Békéscsaba Takarékpénztári Egyesület 30 pengős adományáért.

Meghívó

az Alföldi Szövőgyár Részvénytársaság, mezőberényi cég, 1942. évi mérlegmegállapító

rendes közgyűlésére, amely Mezőberényben, 1943. évi március hó 28-án délelőtt 10 órakor a Részvénytársaság irodahelyiségében tartandó meg

Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyvvezető és hitelesítők kirendelése.
2. Az Igazgatóság és a Felügyelőbizottság jelentése az 1942. üzletévről.
3. A szolgálatból elbocsátott ügyvezető igazgató nyugdíjának megállapítása és határozathozatal egyéb nyugdíjazással kapcsolatos kérdésekben.
4. Az 1942. évi záró mérleg- és veszteség-nyereség számla megállapítása, határozathozatal a veszteség leírása tárgyában.
5. Határozathozatal a Közgyűlés rendelkezésére álló szabad tartalékból az 1942. évre osztalék fizetése tárgyában.
6. Határozathozatal az Igazgatóság és a Felügyelőbizottság tagjainak ebben a minőségükben végzett munkateljesítményükkel felmerült költségek megtérítése tárgyában.
7. Határozathozatal a nyugdíjalaphoz ingatlanfedezet szerzésére adandó felbatalmazás tárgyában.
8. Felügyelőbizottsági tagok választása.
9. Esetleges indítványok
Mezőberény, 1943. március 18.
Az Igazgatóság.

Mérlégszámla:

VAGYON: Készpénz 8.497.03 P.
Postatakarék 16.66 P, Értékpapír 11.000— P, Áru- és anyagkészlet 231.756.27 P, Követelések 16.948.61 P, Átmenő vagyon 11.227.40 P, Autó 12.512.80 P, Gépek és felszerelések 284.513.67 P, Üzemi épületek 124.000— P, 1942. évi veszteség 3.453.49 P. Összesen: 703.925.93 P. — TEHER: Tartozások 146.767.17 P, Tisztvisselői nyugdíjalap 10.000— P, Értékkülönbözeti tartalék 80.681.42 P, Értékesítési leírások 233.576.19 P, Tartaléktökek összege 182.901.15 P, Részvénytöke 50.000— P. Összesen: 703.925.93 P.

Eredmény számla:

VESZTESÉG: Üzemi és üzleti költségek 248.607.58 P. Összesen: 248.607.58 P. — NYERÉS: Áruszámla bruttó nyeresége 245.114.09 P, Értékpapírszelvény kamat 40— P, 1942. évi veszteség 3.453.49 P. Összesen: 248.607.58 P.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk:

A Felügyelőbizottság

Apróhirdetések

Nagy Boczonádny fekvő vándorkaptár adok cserébe méhcsaládért. Cím a kiadóhivatalban.

Tehenet fejésre vállalom. Bővebbet vasárnap délelőtt Zsilinszky-utca 10 szám alatt.

Különbejárati központi butorozott szoba kiadó tisztviselőnek, vagy fiatal házaspárnak. Cím a kiadóban.